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M eteorologie Test |

01. Welcher Bestandteil ist in dem Gasgemisch Luft fir das Wettergeschehen verantwortlich?

a) Helium

b) Stickstoff

¢) Sauerstoff

d) Wasserdampf

02. In welchem Bereich der Atmosphére spielt sich das Wettergeschehen ab?

a) Tropopause

b) Mesosphére
¢) Stratosphére
d) Troposphére

03. Wie andert sich der prozentuale Anteil des Sauerstoffsin der Troposphdre mit zunehmender Hohe? Er

a) nimmt zu

b) bleibt gleich

€) nimmt ab

d) nimmt je nach Luftdruck ab oder zu

04. In welcher ungefdhren Hohe betragt der atmosphérische Druck die Halfte des Druckes vom Meeresniveau?

a) 1.500 m MSL
b) 2.500 m MSL
¢) 5.500 m MSL
d) 7.000 m MSL

05. Die Differenz zwischen Temperatur und Taupunkt wird bezeichnet al's

a) Mischungsverhdtnis
b) Feuchttemperatur

c) relative Feuchte

d) Spread

06. Welche Erscheinung tritt ein, wenn die Lufttemperatur den Taupunkt erreicht hat und dieser Uber dem
Gefrierpunkt liegt?

a) Niederschlagsausfall
b) Dunstbildung

¢) Kondensation

d) Sublimation

07. Mit der Faustformel spread x 400 = ? berechnet man die
a) relative Feuchte
b) Temperatur in den Flugfl&chen

¢) Wolkenobergrenze in Meter bei Quellbewolkung
d) Wolkenuntergrenze in ft GND bei Cumulus-Wolken
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08. Wenn bei gleich bleibendem Luftdruck die Temperatur steigt,

a) steigt die relative Feuchte

b) vermindert sich der spread nicht
¢) sinkt der Taupunkt

d) nimmt die Luftdichte ab

09. Welche Wetterelemente sind fur die VFR-Flugdurchfiihrung besonders wichtig?

a) Sicht, Wind, Bewolkung

b) Wind, Luftdruck, Temperatur

¢) Wolkenobergrenze, Héhenwind, Schichtung
d) spez. Feuchte, Temperatur, Bodenwind

10. Wie lauten die von der ICAO festgel egten Daten der Standardatmosphére?

a) relative Feuchte 100%, Temperaturgradient -3°C/1000ft, Luftdruck in MSL 750 mmHg, Temperatur 15°C in
MSL

b) Temperatur 15°Cin MSL, relative Feuchte 20%, Temperaturgradient -0,65°C/100m, Luftdruck in MSL 29,92 in

¢) Luftdruck in MSL 1013,2 hPa, Temperatur 15°C in MSL, relative Feuchte 0%, Temperaturgradient -
0,65°C/100m

d) Temperaturgradient -1°C/100m, Luftdruck in MSL 1013,2 hPa, Temperatur 15°C, relative Feuchte 0%

11. Welcher Wert wurde fir die Luftdichte der ICAO-Standartatmosphére in MSL festgelegt?

a) 1,293 kg/L

b) 1,226 g/m3

¢) 0,001293 g/m3
d) 1,226 kg/m3

12. Wie veréandert sich bei der barometrischen Héhenstufe die Hohendifferenz pro 1hPain der Vertikalen?

a) Bis 500 hPa éndert sie sich nicht, dann verdoppelt sie sich
b) Sieist mit der Hohe abnehmend

¢) Sieist mit der Héhe zunehmend

d) Sieist bis 500 hPa zunehmend, dann abnehmend

13. Nach der Landung zeigt der Hohenmesser die Platzhdhe an. Er war eingestelIt auf

a) QNH
b) QFF
c) QFE
d) QNE

14. Bel einem Flug von einem Gebiet htheren in ein Gebiet tieferen Luftdrucks ist bei gleich bleibender
Hohenmesseranzeige und unter Beibehaltung der Druckeinstellung im Gerét die angezeigte Héhe

a) zu hoch

b) zu tief

) nur bei kalter Luft zu tief
d) dierichtige Hohe
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15. In einem abgestellten Luftfahrzeug zeigt der Hohenmesser abends 350 ft, am nédchsten Morgen 400 ft. Was ist
dafir die Ursache?

a) Der Luftdruck ist Uber Nacht gefallen

b) Die Hohenmesserberichtigung wurde vorgenommen
¢) Esmuss ein Defekt am Hohenmesser vorliegen

d) Der Luftdruck ist Uber Nacht gestiegen

16. Wie veréndert sich die Aufnahmeféhigkeit der Luft fir Wasserdampf mit der Temperatur? Sie

a) nimmt mit abnehmender Temperatur zu
b) nimmt mit zunehmender Temperatur ab
¢) verandert sich Uberhaupt nicht

d) nimmt mit zunehmender Temperatur zu

17. Welcher Vorgang heifd feuchtadiabatisch?

a) trockene L uft erreicht das Kondensationsniveau und bildet Wolken

b) Durch Absinken feuchter Luftmassen kondensiert der Wasserdampf

¢) Geséttigte Luft steigt auf und kihlt sich mit weniger als 1°C/100m ab

d) Mit Feuchtigkeit geséttigte Luft steigt auf und kdhlt sich mit mehr als 1°C/100m ab

18. Wann ist eine L uftmasse stabil geschichtet? Wenn

a) aufsteigende Luft in der Hohe wérmer als die Umgebung ankommt

b) aufsteigende Luft in der Hohe kélter als die Umgebung ankommt

¢) aufsteigende L uft in jeder Hohe die Temperatur der Umgebung angenommen hat
d) geséttigte L uft feuchtadiabatisch aufsteigt

19. Dem dargestel lten Stationsmodell (Stationskreis) sind zu entnehmen: Luftdruck, Wind, Bedeckungsgrad!

a) 1004,5hPa, 240/05, 8/8
b) 1045 hPa, 060/05, 4/4
c) 1004,5 hPa, 060/05, 8/8
d) 1045 hPa, 240/15, 8/8

20. Welches ist das Okklusionssymbol in der Bodenwetterkarte?

a)
b)
0)
d)

21. Welche Richtung und Geschwindigkeit werden durch dieses Symbol dargestel1t?

a) Ostwind mit 50 kt
b) Westwind mit 25 kt
¢) Westwind mit 50 kt
d) Ostwind mit 25 kt

22. Welches ist die Hohe der 850 HPa-Flachen und die zugehdrige Temperatur in der Standardatmosphére?
a) 5000 ft, 0°C
b) 1000 ft, -5°C

¢) 5000 ft, +5°C
d) 5000 m, +5°C
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23. In welchem Sinn (verglichen mit der Drehbewegung eines Uhrzeigers) wird ein Tiefdruckgebiet und ein
Hochdruckgebiet auf der Nordha bkugel umstrémt?

a) Tief im Uhrzeigersinn, Hoch gegen den Uhrzeigersinn

b) Tief und Hoch im Uhrzeigersinn

¢) Tief und Hoch entgegen dem Uhrzeigersinn

d) Tief entgegen dem Uhrzeigersinn, Hoch im Uhrzeigersinn

24. Absinkbewegungen in einem sommerlichen Hochdruckgebiet sind gekennzeichnet durch

a) Erwérmung, Inversionsauflsung, Wolkenauflsung
b) Inversionsbildung, Abkihlung, Wolkenbildung

¢) Erwdrmung, Inversionsbildung, Wolkenaufldsung
d) Wolkenaufldsung, Abkihlung, Inversionsaufldsung

25. Welche Bewolkung ist im Sommer bei zunehmend feuchtlabiler Schichtung zu erwarten?

a) Cuund Cb

b) Ns, darliber As
¢) S, in der Hohe Ci
d) Wolkenauflésung

26. Woher kommen im Winter die nach Mitteleuropa einflief3enden maritimen Polarluftmassen?

a) Skandinavien

b) Nordrussland

¢) Gronland-Nordatlantik
d) Bakan

27. Welchen Einfluss auf das Wettergeschehen im Voralpengebiet hat héufig das VVorhandensein eines kréaftigen
Tiefdruckgebietes Uber der Biskaya und eines ausgepragten Hochdruckgebietes tiber Slidosteuropa?

a) Kaltlufteinbruch mit Stau am Alpennordrand

b) Windschwache Lagen mit verbreitet auftretendem Nebel

¢) Ausgepragte Gewitterlage, besondersin Ostbayern

d) Entwicklung einer Fohnwetterlage mit Wolkenaufldsung im V oral pengebiet

28. Welche Wetterverhdltnisse und Wettererscheinungen hat ein Flugzeugfihrer zu erwarten, der eine sich néhernde
Warmfront durchfliegen will?

a) Abnehmende Bewdlkung, durch Erwérmung aufkommende Thermik, Boigkeit, einzelne Schauer

b) Absinkende Schichtbewdlkung, Niederschlag zur Front zunehmend, im Winter Vereisungsgefahr, deutliche
Sichtverschlechterung

c) Sicht durch Schauer stark beeintréchtigt, Cb mit ortlichem Gewitter und stark bdigen Winden, geféhrliche
Flugzeugvereisung im Niederschlag

d) Nur vereinzelt Ac mit ortlicher Turbulenz, vereinzelt leichter Sprihregen, Wind dreht markant nach links

29. Wie verhalten sich Wind und Sicht beim Durchzug einer Kaltfront im Sommer, und welche Wolken und
Niederschlage werden dabei beobachtet?

a) Windsprung und starke Béen, maliige Sicht, As, Ns, Nieselregen

b) Pl6tzliche Winddrehung nach links, Boen, As, Ns, Schauerregen

¢) Linksdrehung des Windes, Béen, gute Sicht, Cb, Wolkenfetzen, Schauer

d) Rechtsdrehender Wind, Bden, méadige Sicht, Cb, Regenschauer, evtl. Gewitter
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30. Womit muss ein Luftfahrzeugfihrer bel einer herannahenden Kaltfront rechnen?

a) Wolkenaufzug mit Ci, Cs, Asund Landregen aus Ns

b) Sichtabnahme, aufkommender Dauerniederschlag, Windig stetig aus verschiedenen Richtungen, doch nicht boig
¢) Sicht durch Schauerniederschlag stark beeintréchtigt, in der Front kréftig quellende Cu- und Cb-Wolken, evtl.
Gewitter, absinkende Wolkenuntergrenze, Turbulenz

d) Fohniges Aufheitern mit lockerer Quellbewdlkung und leichte Sprihregenfélle

31. Welche Formulierung beschreibt den Okklusionsvorgang richtig?

a) Eine Warmfront holt die vorauslaufende Kaltfront ein und vereinigt sich mit ihr

b) Eine Kaltfront vereinigt sich mit der zugehdrigen Boenlinie

¢) Die Tiefdruckgebiete einer Zyklonenfamilie vereinigen sich mit der Mutterzyklone

d) Eine Kaltfront holt die vorauslaufende Warmfront ein, wobei die Warmluft vom Boden abgehoben wird

32. Wodurch kann eine stabile Luftmasse |abil werden?

a) Abkuhlung oben und Erwérmung unten
b) Abkuhlung unten und Abkuhlung oben

¢) Erwérmung unten und Erwérmung oben
d) Erwérmung oben und Abkuihlung unten

33. In der Bodenwetterkarte sind Gebiete hoher Windgeschwindigkeiten erkennbar durch

a) weit voneinander entfernte Isobaren
b) starke Krimmung der Isobaren

¢) geringe | sobarenabsténde

d) in sich geschlossene Isobaren

34. Welche Erscheinung kann beim Vorhandensein einer relativ starken bodennahen Inversion auftreten?

a) Luftfahrzeugvereisung

b) Scherungsturbulenzen

¢) Unterkuhlter Niederschlag

d) Dichtezunahme mit der Héhe

35. Was versteht man unter | sothermie?

a) Die gleichbleibende Temperatur fir eine bestimmte Zeitspanne

b) Die Uber eine bestimmte Hohendifferenz gleichbleibende Temperatur

¢) Die gleichbleibende Temperaturanderung -0,65°C/100m

d) Keine Temperaturdnderung an einem bestimmten Ort zwischen Tag und Nacht

36. Eine Bodeninversion entsteht dadurch, dass
a) kéltere Luft herangefuhrt wird
b) der Erdboden, und damit auch die aufliegende L uftschicht, sich durch Ausstrahlung abkiihlt

¢) der Erdboden nachts langwellige Wéarmestrahlung abgibt, die die dariiberliegende L uftschicht erwarmt
d) ausschliefdlich absinkende und sich erwdrmende L uft den Erdboden noch nicht ganz erreicht hat
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37. Welche Faktoren fihren zu Wolken- oder Nebelbildung, wenn die notwendigen Voraussetzungen
(Kondensationskerne usw.) gegeben sind?

a) Abkilhlung der Luft durch Hebung oder durch Ausstrahlung

b) Erwérmung der Luft durch Absinken oder Einstrahlung

¢) VergrofRerung des spread durch Erwérmung und dadurch erhéhte Wasserdampfaufnahme bis zur Séttigung
d) Hohe Windgeschwindigkeit

38. Gefrierender Regen entsteht

a) generell bei Temperaturen um den Gefrierpunkt

b) durch Schmelzen von Schneeflocken, die in einer bodennahen Kaltluftschicht zu Eiskdrnern gefrieren

¢) durch Schmelzen von Hagelkornern, die dann in einer Kaltluftschicht mit Temperaturen unter 0°C fallen

d) durch Abkihlung von Regentropfen innerhalb einer Kaltluftschicht unter 0°C, die erst beim Auftreffen auf
Gegenstande oder auf dem Boden sofort gefrieren

39. Worin liegt die Hauptgefahr beim Unterfliegen eines Cb im Reifestadium?

@) Induktionsstréme von Erdblitzen stdren die Funknavigation und den Sprechfunk

b) starke Turbulenz, haufiger Blitzschlag, stérkste Vereisung unterhalb der gesamten Wolkenbasis sind beim
Unterfliegen in jedem Moment gegeben

c) Die starke Abkihlung unterhalb der Wolke beeinflusst zusammen mit dem hinter dem Gewitter immer
auftretendem Druckanstieg die Héhenmesseranzeige so, dass diese wesentlich zu hoch sein kann

d) Starker Niederschlag behindert die Bodensicht, es kdnnen starke Turbulenz, Hagelschlag und geféhrliche
Abwinde auftreten

40. Advektionsnebel entsteht, wenn

a) kalte Luftmassen vom Meer auf die Kiste zustromen

b) warme, feuchte L uft Uber kalte Flachen stromt

¢) sich durch né&chtliche Warmeausstrahlung des Erdbodens die unteren Luftschichten stark abkihlen
d) sich verschieden L uftmassen vermischen
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